Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

должность: директор Дата подписания: 29.10.2025 20:54:44 **Федеральное государственное бюджетное образовательное**

учреждение высшего образования

СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС

Юридический факультет

УТВЕРЖДЕНО Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Приложение 6 ОП ВО

Электронная подпись

ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Международное публичное право, европейское право

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

Б1.В.05 «Актуальные проблемы международного морского публичного и частного морского права»

<u>40.04.01 Юриспруденция</u>	[
(код, наименование направления подготовки/	специальности)
<u>очная /заочная</u>	
(формы обучения)	
Год набора 2025	

Санкт-Петербург, 2025 г.

Автор -составитель:

д.ю.н., д.э.н., профессор кафедры Мишальченко Ю.В.

В новой редакции Б1.В.05 «Актуальные проблемы международного морского публичного и частного морского права» одобрена на заседании кафедры. Протокол от 12 мая 2025 год №5.

Содержание

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с	4
планируемыми результатами освоения образовательной программы	4
2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО	4
3. Содержание и структура дисциплины	5
4.Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	7
5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	10
6.Методические указания по освоению дисциплины	12
7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Ин	тернет"
	13
7.1 Основная литература	13
7.2 Дополнительная литература:	13
7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация	14
7.4. Интернет-ресурсы	15
7.5. Иные источники	16
8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное	
обеспечение и информационные справочные системы	16

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

1.1 Дисциплина Б1.В.05 «Актуальные проблемы международного морского публичного и частного морского права» обеспечивает овладение следующими компетенциями:

пастного морекого правал обеспе инваст обладение следующими компетенциями.									
Код	Наименование компетенции	Код	Наименование компонента						
компетенции		компонента	компетенции						
		компетенции							
ПКс ОС – 5	Способность разрабатывать	ПКс ОС – 5.2	Способность						
	международные соглашения,		консультировать по						
	консультировать по вопросам		вопросам международного						
	международного права и		права						
	участвовать в работе								
	международных организаций и								
	конференций								

1.2 В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

1.2 В результите освоения дисциплины у студентов должны сыть сформированы.								
ОТФ/ТФ / трудовые/	Код	Результаты обучения						
профессиональные действия	компонента							
	компетенции							
В/7 Ведение процедуры медиации в	ПКс- ОС 5.2	На уровне знаний демонстрировать						
специализированной сфере		знание норм и принципов						
В/01.7 Подготовка к процедуре		международного права						
медиации в специализированной сфере		На уровне умений ориентироваться в						
В/02.7 Ведение процесса выработки,		правовых проблемах заключения						
согласования условий медиативного		международных соглашений по						
соглашения и завершение процедуры		вопросам морской деятельности						
медиации в специализированной сфере		На уровне навыков применять нормы						
С/7 Супервизия в		международных соглашений по						
специализированной сфере		вопросам морской деятельности в						
медиации		конкретных ситуациях						
С/01.7 Разбор практических случаев в								
специализированной сфере медиации								

2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО

Объем дисциплины «Актуальные проблемы международного морского публичного и частного морского права» составляет 2 зачетные единицы, 72 академических часов / 54 астрономических часов.

Дисциплина реализуется с частичным применением дистанционных образовательных технологий (далее - ДОТ). Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Очная форма обучения

Вид работы	Трудоемкость (в акад. часах/астрон. часах)					
Общая трудоемкость	72/54					
Контактная работа	16/12					
Лекции	8/6					
Практические занятия	8/6					
Консультация	-					
Самостоятельная работа	56/42					
Контроль	-					
Виды текущего контроля	устный опрос, выступление с докладами,					
	выполнение заданий, тестирование.					
Форма промежуточной аттестации	Зачет, курсовая работа					

Заочная форма обучения

Вид работы	Трудоемкость (в акад. часах/астрон. часах)					
Общая трудоемкость	72/54					
Контактная работа	8/6					
Лекции	4/3					
Практические занятия	4/3					
Консультация	-					
Самостоятельная работа	60/45					
Контроль	4/3					
Виды текущего контроля	устный опрос, выступление с докладами, выполнение заданий, тестирование.					
Форма промежуточной аттестации	Зачет, курсовая работа					

Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина «Актуальные проблемы международного морского публичного и частного морского права» относится к вариативной части учебного плана (Б1.В.05) и изучается в 4 семестре (очная форма) и 5 семестр (заочная форма) логической и содержательно-методологической взаимосвязи c такими дисциплинами как «Международно-правовые аспекты урегулирования этнополитических конфликтов, Актуальные проблемы международного гуманитарного права, Международная интеграционное Международно-правовое интеграция право, регулирование противодействия коррупции».

3. Содержание и структура дисциплины

3.1. Структура дисциплины

ОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

3.0 /									
№ п/п	Наименование тем (разделов),		Объем дисциплины (модуля)				Форма		
		Всего	Кс	нтакт	ная ра	бота	CP	текущего	
			C	бучак	ощихс	яс		контроля	
			пр	еподан	зателе	м по		успеваемост	
			_		учебн			и,	
					л ятий			промежуточн	
			Л/	ЛР/	П3/	КСР		ой	
			дот	дот	дот	ICI		аттестации	
Тема	Понятие, источники, принципы							аттестиции	
1 CMa	международного морского								
1	* *	12	2	2			10	O, T	
	публичного и частного морского								
	права								
Тема	Международно-правовой статус								
2	морского судна, военного	12	2				10	О, Д	
	корабля								
Тема	Правовой режим морских	13	2		2		9	О, Д	
3	пространств	13					9	О, Д	
Тема	Правовое обеспечение	1.2	_		_		0	0.0	
4	безопасности мореплавания	13	2		2		9	О,3	
Тема	Морская перевозка грузов как								
5	основной институт частного	11			2		9	O, T	
	морского права				_			, 1	
Тема	Правовые проблемы возмещения								
6	ا د	11			2		9	0,3	
U		11			2		9	0,3	
	столкновением							n	
	Промежуточная аттестация							Зачет	

							курсовая работа
	всего	72	8		8	56	
	3AO ^t	ОФ КАНГ	PMA	ОБУЧЕ	ЕНИЯ		
Тема 1	Понятие, источники, принципы международного морского публичного и частного морского права	11	1			10	O, T
Тема 2	Международно-правовой статус морского судна, военного корабля	11	1			10	О, Д
Тема 3	Правовой режим морских пространств	12	1		1	10	О, Д
Тема 4	Правовое обеспечение безопасности мореплавания	11			1	10	0,3
Тема 5	Морская перевозка грузов как основной институт частного морского права	12	1		1	10	O, T
Тема 6	Правовые проблемы возмещения убытков, вызванных	11			1	10	0,3

устный опрос, выступление с докладами(сообщение), выполнение заданий, тестирование.

4

72

3.2. Содержание дисциплины

столкновением

всего

Промежуточная аттестация

Тема 1. Понятие, источники, принципы международного морского публичного и частного морского права

Предмет международного морского права. Соотношение международного права и международного публичного морского права. Принципы международного морского публичного права и частного морского права.

Международное частное морское право и международное частное право. Применимое право в частном морском праве.

Систематизация национального морского права зарубежных стран. Влияние международного публичного морского права на национальное морское право. Основные источники национального морского права: законодательство, международный договор, правовой обычай.

Основные термины: международное право; международное публичное морское право; международное частное морское право; актуальные проблемы международного морского права; специальные принципы международного морского права; субъекты, объекты и методы правового регулирования международного морского права; источники международного морского права.

Тема 2. Международно-правовой статус морского судна, военного корабля

Проблемы определения правового статуса понятия «судно» и «военный корабль».

Особенности классификации судов. Проблемы регистрации судов. Государственные реестры судов Условия регистрации. Первоначальная регистрация судов. Изменение порта регистрации. Пропавшее без вести и конструктивно погибшее судно. Флаг и национальность судна. Проблемы перевода судов под иностранный флаг. Технический надзор за судами в РФ. Морской регистр и Международная ассоциация классификационных обществ (МАКО). Судовые документы, выдаваемые на основе международных конвенций.

Проблемы комплектования судового экипажа. Международные конвенции по подготовке и дипломированию моряков и несении вахты 1978/95 гг. Гражданство членов экипажа.

Зачет

курсовая работа

60

Трудовые правоотношения на судне. Имущество членов экипажа. Репатриация. Обязанности судовладельца.

Правовой статус капитана судна. Обязанность спасания людей и имущества на море и оказания медицинской помощи. Обязанности капитана при начале войны и угрозе захвата судна. Оставление судна экипажем. Взаимоотношения капитана и консула. Чрезвычайные действия капитана в состоянии крайней необходимости.

Правовой статус военного корабля. Иммунитет военного корабля от всех видов юрисдикции иностранного государства.

<u>Основные термины</u>: судно; юридические признаки судна; государственная регистрация судов; судовые документы; репатриация: экипаж судна; капитан судна; военный корабль; правовой статус военного корабля.

Тема 3. Правовой режим морских пространств

История развития института правового режима морских пространств. Современная международно-правовая классификация морских пространств. Правовой режим внутренних морских вод. Правовой режим территориального моря. Правовой режим прилежащей зоны. Правовой режим исключительной экономической зоны. Правовой статус открытого моря. Правовой режим архипелажных вод. Правовой статус Арктики и Антарктики. Правовой режим международных проливов и международных каналов. Правовой режим континентального шельфа. Международный район морского дна

Основные термины: морские пространства; исходные линии; внутренние морские воды; территориальное море; исключительная экономическая зона; континентальный шельф; открытое море; архипелажные воды; живые и неживые ресурсы мирового океана.

Тема 4. Правовое обеспечение безопасности мореплавания

Международно-правовая система обеспечения безопасности мореплавания. Требования международных конвенций к обеспечению безопасности мореплавания. Система обеспечения безопасности мореплавания в Росси и в мире. Лоцманская служба. Система управления движением судов. МСКЦ. Инспектирование морских судов в портах. Пиратство, разбой на море и морской терроризм: определение и основные отличия.

Основные термины: обеспечение безопасности мореплавания; лоцман; система управления движением судов; ГМССБ; спасательные координационные центры; пиратство, разбой на море и морской терроризм.

Тема 5. Морская перевозка грузов как основной институт частного морского права

Понятие морской перевозки грузов. Понятие и виды договоров морской перевозки грузов. Международные конвенции и обычаи. Правила хорошей морской практики при перевозке груза. Форма договора морской перевозки Уступка прав по чартеру. Подача и погрузка судна. Правовые проблемы определения мореходности судна. Место и срок погрузки, замена судна. Правовые особенности оформления палубного груза. Документы на груз. Замена груза. Опасный груз. Маршрут и срок перевозки.

Коносаменты и их виды. Оговорки в коносаментах. Передача коносамента. Распоряжение грузом. Проблемы прекращения обязательств по договору морской перевозки.

Проблемы ответственности перевозчика, отправителя и фрахтователя по международному морскому праву. Непреодолимая сила и морские перевозки. Сокращение численности экипажей судов и проблемы ответственности за груз. Навигационная ошибка. Утрата права на ограничение ответственности перевозчика.

Основные понятия: морская перевозка грузов; коносамент; грузоотправитель; перевозчик; фрахтователь; грузополучатель; чартер.

Тема 6. Правовые проблемы возмещения убытков, вызванных столкновением

Правовое регулирование последствий столкновения судов. Международные правила предупреждения столкновения судов 1972 г. Международная Брюссельская конвенция для унификации некоторых правил относительно столкновения судов 1910 г. Системы разделения движения судов. Столкновение и навал судов. Освобождение от ответственности при столкновении судов. Презумпция невиновности в столкновении. Порядок расследования столкновения судов. Органы расследования.

Противоправность и вина в столкновении. Степень вины. Определение ущерба от

столкновения. Причинная связь между столкновением и ущербом. Виновность лоцмана в столкновении. Обязанности капитана после столкновения судов.

Основные понятия: столкновения судов; навал судов; ущерб от столкновения.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

- 4.1.В ходе реализации дисциплины Б1.В.05 «Актуальные проблемы международного морского публичного и частного морского права» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:
 - при проведении занятий лекционного типа: может использоваться устный опрос;
 - при проведении практических занятий: устный опрос, выступление с докладами, выполнение заданий, тестирование.

Для решения воспитательных и учебных задач на практических занятиях используются следующие интерактивные формы: устный опрос, письменный опрос по разработанным вопросам, анализ конкретных ситуаций, ситуационный анализ).

- при контроле результатов самостоятельной работы студентов: контрольные тесты

Тема и/или раздел	Методы текущего		
теми плит риздел	контроля успеваемости		
Понятие, источники, принципы международного морского публичного и частного морского права	O, T		
Международно-правовой статус морского судна, военного			
	О, Д		
корабля			
Правовой режим морских пространств	О, Д		
Правовое обеспечение безопасности мореплавания	О,3		
Морская перевозка грузов как основной институт частного морского права	O, T		
Правовые проблемы возмещения убытков, вызванных столкновением	0,3		

4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

Типовые оценочные материалы по темам

Перечень вопросов для устного опроса.

Тема 1. Понятие, источники, принципы международного морского публичного и частного морского права

Раскрыть: соотношение международного права и международного публичного морского права. Принципы международного морского публичного права и частного морского права.

Тема 2. Международно-правовой статус морского судна, военного корабля Проанализировать проблемы определения правового статуса понятия «судно» и «военный корабль»:

Особенности классификации судов. Проблемы регистрации судов. Государственные реестры судов Условия регистрации. Первоначальная регистрация судов. Изменение порта регистрации. Пропавшее без вести и конструктивно погибшее судно. Флаг и национальность судна. Проблемы перевода судов под иностранный флаг. Технический надзор за судами в РФ. Морской регистр и Международная ассоциация классификационных обществ (МАКО). Судовые документы, выдаваемые на основе международных конвенций.

Правовой статус военного корабля. Иммунитет военного корабля от всех видов

юрисдикции иностранного государства.

Тема 3. Правовой режим морских пространств Эволюция правового режима, правового режима прилежащей зоны, правового режима открытого моря. Правовой режим Антарктики.

Тема 4. Правовое обеспечение безопасности мореплавания Раскрыть сущность международно-правовой системы обеспечения безопасности мореплавания в мире. Требования международных конвенций к обеспечению безопасности мореплавания. Система обеспечения безопасности мореплавания в Росси и в мире. Лоцманская служба. Пиратство, разбой на море и морской терроризм: определение и основные отличия.

Тема 5. Морская перевозка грузов как основной институт частного морского права Юридическая природа договоров морской перевозки грузов. Международные конвенции и обычаи в этой области. Основная форма договора морской перевозки

Проблемы ответственности перевозчика, отправителя и фрахтователя по международному морскому праву. Непреодолимая сила и морские перевозки.

Тема 6. Правовые проблемы возмещения убытков, вызванных столкновением Международное правовое регулирование последствий столкновения судов. Международные правила предупреждения столкновения судов 1972 Международная Брюссельская конвенция для унификации некоторых правил относительно столкновения судов 1910 г.. Освобождение от ответственности при судов. Презумпция невиновности в столкновении. расследования столкновения судов

Примеры типовых заданий для анализа конкретных ситуаций Задание 1.

Выберите международный договор и, указав его наименование и источник, определите: вид договора: двусторонний или многосторонний; срочный (на какой срок заключен), бессрочный или неопределенно-срочный; дату подписания; форму (формы) выражения согласия на обязательность; порядок и условия вступления в силу; кто является депозитарием; меры обеспечения реализации (в том числе контроля); порядок (способ) прекращения. Ответ изложите в виде таблицы из двух колонок: в одной – вопрос задания, в другой – ответ на него. Выпишите из этого договора норму и определите ее вид в соответствии с общепринятой классификацией норм международного права. На основе федерального законодательства ответьте на вопрос, могут ли субъекты Российской Федерации заключать международные соглашения с международными организациями? Задание 2. Прочитайте текст и выполните задания.

«Иностранное рыболовное судно, находясь в исключительной экономической зоне Российской Федерации, занималось добычей (выловом) ВБР. На требование корабля береговой охраны ПС ФСБ РФ остановиться и представить документы, разрешающие заниматься данным видом деятельности, капитан судна ответил отказом. В результате корабль береговой охраны ПС ФСБ РФ начал преследование».

- 4.1. Должно ли иностранное морское судно получать разрешение на ловлю рыбы в данном морском пространстве?
- 4.2. Вправе ли корабль береговой охраны ПС ФСБ РФ осуществлять преследование такого судна в исключительной экономической зоне?

Примеры тестовых заданий:

- 1.1. Выберите источники международного публичного и частного морского права:
 - а. Конвенция ООН по морскому праву 1982 г.;

- б. Постановление ЕСПЧ «Муньос Диас против Испании» № 49151/07;
- в КТМ РФ 1999 г.;
- г. Венская конвенция о праве международных договоров 1969 г.
- 1.2 Подотраслями современного международного публичного морского права в частности являются:
 - а) режим морских пространств;
 - б) морская перевозка грузов;
 - в) охрана морской среды;
 - г) арест судов;
 - д) обеспечение безопасности мореплавания.
- 1.3 К основным свободам открытого моря относят:
 - а) свободу судоходства;
 - б) свободу рыболовства;
 - в) свободу полетов;
 - г) свободу научных исследований;
 - д) свободу проведения военных учений.
- 1.4 Назвать принципы присущие исключительно международному публичному морскому праву:
 - а) свобода открытого моря;
 - б) мирного использования Мирового океана;
 - в) охраны морской среды;
 - г) принцип мирного разрешения споров.
- 1.5 Какой коллизионный принцип в международном частном морском праве регулирует право собственности и другие вещные права на судно, а также возникновение, переход и прекращение таких прав
 - а) принцип автономии воли;
 - б) закон "национальности" юридического лица;
 - в) закон флага судна.

Примеры тем сообщений:

- 1 Проблема исторических заливов
- 2. Мирный проход: сущность, правила, ограничения
- 3. Прилежащая зона: история вопроса, требования Конвенции ООН по МП 1982 г
- 4. Определение военного корабля по Конвенции 1958г и Конвенции 1982г
- 5. Безопасность нефтяных платформ: основные проблемы
- 6. Роль коносамента при международных перевозках
- 7. Взаимоотношения капитана судна и лоцмана
- 8. Капитан морского порта: взаимодействие со стивидорными компаниями
- 9. Парижский и Токийский меморандумы
- 10. Конвенция Монтре 1936 г и новый канал Стамбул

5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

5.1. Зачет проводится с применением следующих методов (средств):

Прием зачета осуществляется по билетам, в котором 2 вопроса: теоретический и практической направленности или по тестам, которые охватывают все изученные темы. Курсовая работа — защита презентации по курсовой работе

5.2. Оценочные материалы промежуточной аттестации

	Промежуточный/						
Компонент	ключевой	V риторий ополирония					
компетенции	индикатор	Критерий оценивания					
	оценивания						
ПКс ОС – 5.2	демонстрирует	- проявляет эрудицию в знании сущности					
Способность	знание норм и	международного права					
консультироват	принципов	- самостоятельно и в полной мере осуществляет					
ь по вопросам	международного	исследование международного права;					
международног	права. ориентируется	1					
о права	в правовых	совершенствованию правового регулирования					
	проблемах	международных отношений,					
	международных	- уверено ориентируется в правовых проблемах					
	отношений;	международных отношений;					

Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации Вопросы к итоговой аттестации (зачет):

- 1) Понятие и особенности международного морского права
- 2) Государственное управление и надзор за торговым мореплаванием в мире и в России.
- 3) Источники международного публичного и частного морского права.
- 4) Понятие и классификация морских судов. Регистрация судов.
- 5) Судовые документы и их правовое значение,
- 6) Судовой экипаж. Подготовка и дипломирование моряков.
- 7) Капитан морского судна: основные права и обязанности.
- 8) Капитан морского порта: права и обязанности.
- 9) Портовый контроль за безопасностью мореплавания.
- 10) Понятие и виды лоцманских услуг.
- 11) Взаимоотношения капитана судна и лоцмана.
- 12) Понятие и виды морской перевозки грузов
- 13) Договор морской перевалки грузов
- 14) Условия подачи и погрузки судна.
- 15) Коносаменты при морской перевозке грузов.
- 16) Обязанности перевозчика по договору морской перевозки груза.
- 17) Правовое регулирование выгрузки груза.
- 18) Ответственность морского перевозчика груза.
- 19) Ответственность отправителя и фрахтователя по договору морской перевозки груза.
- 20) Юридический состав правонарушения при столкновении судов,
- 21) Распределение ущерба, вызванного столкновением судов.
- 22) Правовое регулирование спасания людей на море.
- 23) Обязательные условия для получения вознаграждения за спасение имущества на море.
- 24) Правовые особенности спасания от загрязнения окружающей морской среды.
- 25) Правовые основы освобождения перевозчика (отправителя) от ответственности при морской перевозке грузов.

Шкала оценивания

Оценка	Требования к знаниям							
«Зачтено»	Дан полный, развёрнутый ответ на поставленный вопрос; показана совокупность осознанных знаний об объекте изучения, доказательно раскрыты основные положения (свободно оперирует понятиями, терминами, персоналиями и др.); в ответе прослеживается чёткая структура, выстроенная в логической последовательности; ответ изложен литературным грамотным языком; на возникшие вопросы преподавателя магистрант дает чёткие, конкретные ответы, показывая умение выделять существенные и несущественные моменты материала.							

	Дан	неполный	ответ	на	поставлен	ный	вопрос,	логика	И		
«He	послед	довательност	ь излож	сения	имеют	сущес	ственные	нарушен	ия,		
зачтено»	допуш	допущены существенные ошибки в изложении теоретического материала									
	и уп	отреблении	термино	DВ,	персоналий	і; в	ответе	отсутству	тог		
	доказа	доказательные выводы; речь неграмотная.									

Зачеты организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность зачета для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Зачет не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Зачет проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30–40 минут. При явке на зачет обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время зачета обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой

Темы курсовых работ

- 1. Морской залог и ипотека морских судов: доктрина и практика применения
- 2. Понятие и виды коносамента. Электронный коносамент
- 3. Международное и национальное правовое регулирование ареста морских судов
- 4. Ограничение ответственности судовладельцев. Фонды ограничения ответственности
- 5. Конвенция о режиме судоходства на Дунае
- 6. Международно-правовые основы защиты флоры и фауны
- 7. Территория (общие международно-правовые вопросы)
- 8. Правовой режим Арктики
- 9. Договор об Антарктике
- 10. Территориальные споры
- 11. Правовой режим международных рек
- 12. Северный морской путь как исторически сложившаяся национальная транспортная коммуникация Российской Федерации

Курсовая работа, как вид деятельности обучающегося в течение имеет целью научить студентов самостоятельно применять полученные знания умения и навыки проведения научного исследования по выбранной теме, включающее в себя использование различных методов научного анализа как монографических и периодических печатных источников, так и международной практики различного уровня.

Подготовка к выполнению курсовой работы предполагает подробное и глубокое изучение максимально возможного количества научной литературы, имеющейся по данной теме. Использование при написании работы только учебников не допускается. Обязательным условием при подготовке работы является использование литературы и источников, связанных с международной практикой. Объем курсовой работы должен составлять в среднем 25-35 страниц без учета титульного листа, содержания и библиографического списка.

Курсовая работа включает в себя следующие основные элементы в порядке их расположения:

- титульный лист;
- обозначения и сокращения (при наличии);
- введение;
- основная часть;
- заключение;
- библиографический список;
- приложения (при наличии).

Титульный лист является первой страницей курсовой работы и оформляется по

установленной форме.

В содержании перечисляются: введение, основная часть (как правило, 2-3 раздела (главы) и подразделы (параграфы) курсовой работы, заключение, библиографический список, приложения (при наличии).

В структурном элементе «Обозначения и сокращения» приводится перечень особых (не общепринятых) сокращений слов и наименований, использованных в курсовой работе.

Во введении определяются объект, предмет, цели, задачи и методика исследования, обосновывается актуальность темы исследования, степень ее разработки, а также место и значение в соответствующей области науки или практики, дается анализ источников и литературы при необходимости, если работа содержит эмпирическую часть, во введении формулируется гипотеза исследования.

В основной части работы излагается материал исследования, решаются цели и задачи, поставленные во введении. Содержание работы должно соответствовать и раскрывать тему курсовой работы.

Заключение — самостоятельная часть курсовой работы. Заключение не должно содержать дублирование содержания основной части. В заключении подводятся итоги теоретической и практической разработки темы, предлагаются обобщения и выводы по теме курсовой работы, формулируются рекомендации и (или) предложения по исследуемой проблеме, решению практической задачи, могут планироваться задачи для дальнейшего исследования.

Библиографический список размещается после заключения. Библиографический список должен включать изученные и использованные в курсовой работе источники и литературу. Библиографический список свидетельствует о степени изученности проблемы и сформированности у студента навыков самостоятельной работы. Список источников и литературы должен содержать не менее 20 наименований. Список литературы, не содержащий источников, не принимается к рассмотрению и, следовательно, работа не может быть допущена к защите.

Литература в тексте курсовой работы должна быть за последние пять лет.

Требования по оформлению курсовой работы. Курсовая работа выполняется на стандартных листах белой бумаги формата А-4. Текст располагается на одной стороне листа. Курсовая работа оформляется в виде текста, подготовленного с помощью текстового редактора и отпечатанного на принтере на листах формата А4 с одной стороны. Текст на листе должен иметь книжную ориентацию, шрифт текста Times New Roman, размер шрифта (кегль) 14, межстрочный интервал 1,5 пт, отступ красной строки 1,25 пт. Альбомная ориентация допускается только для таблиц и схем приложений. Основной цвет шрифта - черный.

Поля по краям листа должны соответствовать следующим значениям: 30 мм с левой стороны, 10 мм с правой стороны, 20 мм сверху и снизу.

Наименования всех структурных элементов курсовой работы, за исключением приложений, записываются в виде заголовков строчными буквами по центру страницы без подчеркивания (шрифт 14 полужирный).

Каждый раздел работы (глава, параграф) должен начинаться с новой страницы. Текст работы обязательно должен содержать ссылки на использовавшуюся литературу.

Страницы нумеруются арабскими цифрами с соблюдением сквозной нумерации по всему тексту. Номер страницы проставляется в центре нижней части листа без точки. Титульный лист включается в общую нумерацию страниц. Номер страницы на титульном листе не проставляется (нумерация страниц - автоматическая). Приложения включаются в общую нумерацию страниц.

Разделы (главы) имеют порядковые номера в пределах всей курсовой работы и обозначаются арабскими цифрами. Номер подраздела (параграфа) состоит из номеров главы (раздела) и подраздела, разделенных точкой.

При ссылках на структурную часть текста, выполняемой курсовой работы указываются номера разделов (глав), подразделов (параграфов), пунктов, подпунктов,

перечислений, графического материала, формул, таблиц, приложений, а также графы и строки таблицы данной курсовой работы (проекта). При ссылках следует писать: «... в соответствии с главой (разделом) 2», «... в соответствии со схемой № 2», «(схема № 2)», «в соответствии с таблицей № 1», «таблица №4», «... в соответствии с приложением № 1» и т.п.

Цитаты воспроизводятся в тексте курсовой работы с соблюдением всех правил цитирования (соразмерная кратность цитаты, точность цитирования). Цитированная информация заключаются в кавычки, указывается источник цитирования, а также номер страницы источника, из которого приводится цитата (при наличии).

Цифровой (графический) материал (далее - материалы), как правило, оформляется в виде таблиц, графиков, диаграмм, иллюстраций и имеет по тексту отдельную сквозную нумерацию для каждого вида материала, выполненную арабскими цифрами. При этом делается надпись «Таблица» или «Рис.» и указывается порядковый номер, название рисунка записывается в той же строке, а заголовок таблицы - на следующей строке по центру строчными буквами (14 шрифт полужирный). Материалы в зависимости от их размера, помещаются под текстом, в котором впервые дается ссылка на них, или на следующей странице. Допускается цветное оформление материалов. Таблицу с большим количеством строк допускается переносить на другой лист (страницу). При переносе части таблицы на другой лист (страницу) слово «Таблица» и номер ее указывают один раз справа над первой частью таблицы, над другими частями пишут слово «Продолжение» и указывают номер таблицы, например: «Продолжение таблицы 1». При переносе таблицы на другой лист (страницу) заголовок помещают только над ее первой частью. Необходимо указывать при переносе обозначение столбцов таблицы. В таблицах допускается применение размера шрифта 12 (или более мелкого), с межстрочным интервалом 1,0 пт.

После проверки курсовой работы и ее положительной оценке, она защищается в установленном порядке с выставлением оценки. В случае, если работа при проверке оценена на «неудовлетворительно», работа возвращается студенту, который обязан в кратчайшие сроки устранить все замечания, указанные в рецензии к работе и сдать ее на повторную проверку.

Шкала оценивания

«Отлично» — во введении приводится обоснование выбора конкретной темы, полностью раскрыта актуальность, четко определены и грамотно поставлены задачи и цель курсовой работы. Основная часть работы демонстрирует большое количество прочитанных автором работ. Присутствуют выводы и грамотные обобщения, а также графический и наглядный материал. В заключении сделаны логичные выводы, а собственное мнение выражено четко. Курсовая работа написана в стиле академического письма, оформление работы соответствует требованиям, правильно оформлены ссылки, список литературы и приложения.

«Хорошо» — во введении содержится некоторая нечеткость формулировок. В основной части не всегда проводится критический анализ, отсутствует авторское отношение к изученному материалу. В заключении присутствуют незначительные ошибки в логике изложения и использования терминологии, наблюдаются ошибки в стиле, не все цитаты грамотно оформлены. Допущены неточности в оформлении библиографии, приложений.

«Удовлетворительно» — введение содержит попытку обоснования выбора темы и актуальности, отсутствуют четкие формулировки, расплывчато определены задачи и цели. Основное содержание — нарушена логика изложения, автор не справился с задачей сформулировать выводы. В заключении автор попытался сделать обобщения, собственного отношения к работе практически не проявил. В приложении допущено несколько грубых ошибок. Не выдержан стиль требуемого академического письма, часто неверно употребляются научные термины, ссылки оформлены неграмотно, наблюдается плагиат.

«Неудовлетворительно» - введение не содержит обоснования темы, нет

актуальности. Не обозначены цели и задачи проекта. Скупое основное содержание указывает на недостаточное число прочитанной литературы. Внутренняя логика всего изложения проекта слабая. Нет обобщений, выводов, методик. Заключение таковым не является, в нем не приведены грамотные выводы. В работе наблюдается отсутствие ссылок, выявлен плагиат, не выдержан научный стиль, некорректное использование терминологии. По оформлению наблюдается ряд недочетов: не соблюдены основные требования, а библиография с приложениями содержат много ошибок.

6. Методические указания по освоению дисциплины

В соответствии с федеральным образовательным стандартом «Актуальные проблемы международного морского публичного и частного морского права» программа подготовки магистра должна обеспечиваться учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, дисциплинам (модулям) ОП, при этом их содержание должно быть представлено в сети интернет или локальной сети образовательного учреждения. В связи с этим особое внимание необходимо уделять дистанционному формату взаимодействия (общения) с магистрами.

Студенту представляется расписание консультаций и иных занятий с ними – применительно к дистанционному формату общения со студентами. В таком расписании можно указать дни и часы (и/или их периодичность), когда преподаватель будет работать с электронной почтой. Целесообразно также связать темы занятий (в первую очередь, практических занятий и контрольных мероприятий) с этими днями или с определенными временными периодами.

Основное содержание дистанционного общения преподавателя со своими студентами должно быть посвящено планированию, оказанию помощи и контролю за самостоятельной работой студентов. Такая работа студента может касаться подготовки к видам контроля, подготовки к выступлению на научной конференции, сбора материалов и их анализа при написании научной работы (статьи, тезисов и т.п.) и т.д. Например, при написании студентом письменной самостоятельной работы преподаватель должен:

- а) предложить тему для такой работы из *Списка тем контрольных работ* (с возможной ее корректировкой в дальнейшем),
 - б) согласовать план (структура) работы,
 - в) обсудить список необходимой литературы,
- г) помочь студенту правильно понять основные концепции и иные информационные материалы, которые будут представлены в работе,
- д) при помощи вопросов и иных уточнений выявить основную идею (проблему, гипотезу, вывод), заявленную в работе,
- е) проверить пояснения, доводы и аргументы, которыми пытается студент обосновать свою точку зрения,
- ж) показать значение представленной работы в теоретическом и практическом плане.

При подготовке к практическим занятиям студент должен исходить из Планов занятий, и тех рабочих вопросов, которые там представлены. Студент получает задание на практическое занятие за трое суток до проведения занятия. Подготовка в зависимости от формы проведения занятия предусматривает консультацию и контроль подготовки (можно дистанционно). Особенности проведения практического занятия отражаются в задании на практическое занятие, которые хранятся на кафедре в банке данных (письменная и электронная форма).

Целью практических занятий является закрепление теоретических знаний; выработка навыков ориентироваться в актуальном законодательстве; выработка навыков решения задач с использованием современных компьютерных технологий для получения оперативной информации об изменениях в законодательстве. Для реализации этих занятий разрабатываются контрольные работы, содержание которых отражает основные этапы и методику «Актуальные проблемы международного морского публичного и

частного морского права». Для подготовки к устному опросу, письменному (контрольному) опросу и экзамену магистрантам выдается примерный перечень вопросов.

7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"

7.1 Основная литература

- 1. Скаридов, А. С. Морское право. Международное морское коммерческое право : учебник для вузов / А. С. Скаридов. 4-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 371 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16549-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/558190 (дата обращения: 09.06.2025).
- 2. Скаридов, А. С. Морское право. Международное публичное морское право : учебник для вузов / А. С. Скаридов. 4-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 536 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16548-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/558189 (дата обращения: 09.06.2025).
- 3. Арктическое право : учебник для вузов / ответственный редактор П. Н. Бирюков. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 218 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13195-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/567015 (дата обращения: 09.06.2025).
- 3. Скаридов, А. С. Правовое обеспечение профессиональной деятельности. Морское право : учебник для среднего профессионального образования / А. С. Скаридов. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 355 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-9916-9372-1. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/562528 (дата обращения: 09.06.2025).
- 4. Овчинников, И. Д. Принятие оптимальных решений в перевозках на морском транспорте: учебное пособие / И. Д. Овчинников. Москва: Ай Пи Ар Медиа, 2021. 207 с. ISBN 978-5-4497-1025-3. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/105713.html (дата обращения: 09.06.2025).

7.2 Дополнительная литература:

- 1. Абгарян, Д.Р. Практика международного трибунала по морскому праву [Электронный ресурс] : монография / Д.Р. Абгарян. Электрон. дан. Москва : Юстицинформ, 2015. 160 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/62936. Загл. с экрана.
- 2. Международное морское право. Статьи памяти А.Л. Колодкина = International law of the sea. Essays in memory of A.L. Kolodkin [Электронный ресурс] / W. E. Butler, A. H. Вылегжанин, С. М. Пунжин [и др.]; сост. Р. А. Колодкин, С. М. Пунжин. Электрон. текстовые данные. М.: Статут, 2014. 416 с. 978-5-8354-0987-7. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/29225.html
- 3. Мирошников, Е. В. Международно-правовой обычай в коммерческой деятельности: учебное пособие для вузов / Е. В. Мирошников. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 162 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-12037-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/518355
- 4. Сидорченко, В. Ф. Капитан морского судна [Электронный ресурс] / В. Ф. Сидорченко, А. И. Скворцов. 2-е изд. Электрон. текстовые данные. СПб. : Юридический центр Пресс, 2018. 216 с. 978-5-94201-770-5. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/81285.html
- 5. Бразовкая, Я.Е. Международная унификация упрощения таможенно-тарифного регулирования при перевозке груза морским транспортом. [Электронный ресурс] Электрон. дан. // Вестник государственного университета морского и речного флота имени адмирала С. О. Макарова. 2014. № 1. С. 179-194. Режим доступа: http://e.lanbook.com/journal/issue/296039 Загл. с экрана.

- 6.Новиков, В. К. Основы безопасности перевозки грузов и пассажиров на водном транспорте [Электронный ресурс] : учебное пособие / В. К. Новиков, А. Б. Володин. Электрон. текстовые данные. М. : Московская государственная академия водного транспорта, 2016. 157 с. 2227-8397. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/65671.html
- 7.Подолян, Д.А. проблемы реализации конституционного и международного права в сфере труда интернациональных экипажей морских судов [Электронный ресурс] // Северо-Кавказский юридический вестник. Электрон. дан. 2017. № 1. С. 147-155. Режим доступа: https://e.lanbook.com/journal/issue/300244. Загл. с экрана.
- 8. Ежова, Т.Г. Принципы осуществления международной защиты морской среды Балтийского моря [Электронный ресурс] // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Электрон. дан. 2014. № 3. С. 147-155. Режим доступа: https://e.lanbook.com/journal/issue/290459. Загл. с экрана.
- 9. Скрынник, А.М. ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОГОВОРОВ РОССИИ и российских нормативных правовых актов в области торгового мореплавания к деятельности морских портов, расположенных на акваториях рек (на примере морских портов РОСТОВ-НА-ДОНУ И АЗОВ) [Электронный ресурс] // Северо-Кавказский юридический вестник. Электрон. дан. 2015. № 1. С. 16-21. Режим доступа: https://e.lanbook.com/journal/issue/299637. Загл. с экрана.

7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1) Конвенция ООН по морскому праву 1982 г. Нью-Йорк, 1984.
- 2) Международная конвенция об унификации некоторых правил о коносаменте 1924 г. (Гаагские правила) //Международное частное право. Сборник нормативных документов. М., 1994. С.208-219.
- 3) Брюссельский Протокол 1968 г. об изменении Международной конвенции об унификации некоторых правил о коносаменте 1924 г. (Правила Висби) // Международное частное право. Сборник нормативных документов. М., 1994.
- 4) Конвенция ООН о морской перевозке грузов 1978 г. (Гамбургские правила) // Международное частное право. Сборник нормативных документов. М., 1994.
- 5) Международная конвенция по унификации некоторых правил, относящихся к перевозке багажа пассажиров морем, 1967 г. // Морское право и практика. Л., 1969.
- 6) Международные правила, относящиеся к документу на смешанную перевозку, 1973 г, // Нормативные материалы по коммерческой эксплуатации морского флота. Т.2. М., 1981
- 7) Конвенция ООН о международной смешанной перевозке грузов 1980 г, // Нормативные материалы по коммерческой эксплуатации морского флота, Т.2. М., 1981.
- 8) Международные правила предупреждения столкновения судов 1972 г. М., 1976.
- 9) Международная конвенция для унификации некоторых правил относительно столкновения судов 1910 г, СПб., 1993.
- 10) Кодекс проведения расследования аварий и инцидентов на море 1997 г. СПб., 1998.
- 11) Конвенция об ограничении ответственности по морским требованиям 1976/96 гг. СПб., 1998.
- 12) Международная конвенция о подготовке и дипломировании моряков и несении вахты 1978/98 гг. СПб., 1998.
- 13) Международный свод сигналов 1965 г. М., 1969,
- 14) Международная конвенция по охране человеческой жизни на море 1974/1996 г. СПб., 1998.
- 15) Конвенция о грузовой марке 1966 г. СПб.. 1994.
- 16) Международная конвенция по обмеру судов 1969 г. СПб., 1993.
- 17) Парижский Меморандум о взаимопонимании по контролю судов государством порта в Европейском регионе 1998 г. СПб., 1999.
- 18) Токийский Меморандум о взаимопонимании по контролю судов государством порта в Азиатско-тихоокеанском регионе 1998 г. СПб., 1999.
- 19) Кодекс торгового мореплавания Российской Федерации. М., 2015.

- 20) Федеральный закон "О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации" // СЗ РФ. 1998. № 31. Ст. 3833.
- 21) Федеральный закон "Об исключительной экономической зоне Российской Федерации" // СЗ РФ. 1998. № 31. Ст. 3833.
- 22) Федеральный закон "О континентальном шельфе Российской Федерации" // СЗ РФ. 1995. № 31. Ст. 3833.

7.4. Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.ru/ по индивидуальному логину и паролю.

Русскоязычные ресурсы: - учебники, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ; (ЭБС) Book.ru; (ЭБС) IPRbook.

- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.
- Электронная библиотека ИД «Гребенников» научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института; Ebook Central –Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY - более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.; Cambridge University Press –полнотекстовые издания; EBSCO Publishing - мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier — база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

7.5. Иные источники.

- Информационная система «ГАРАНТ-Максимум»;
- Информационная система «КонсультантПлюс: Проф»; «КонсультантПлюс: Международное право»;
 - Портал Министерства иностранных дел РФ http://www.mid.ru/;
- Портал Организации Объединённых Наций «Права человека» http://www.un.org/ru/rights/;
- Портал Организации Объединённых Наций «Гуманитарные вопросы» http://www.un.org/ru/rights/;
- Портал Организации Объединённых Наций «ООН и защита гражданских лиц в вооружённом конфликте» http://www.un.org/ru/rights/civilians/;
- Портал Организации Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры http://typo38.unesco.org/ru/unesco-home/organization/about-unesco-srtct/constitution.html;
- Портал Международного Комитета Красного креста http://www.icrc.org/Web/rus/siterus0.nsf/htmlall/russia;
- Портал Организации Объединённых Наций «Конвенции и соглашения (по тематике)» http://www.un.org/russian/documen/convents/convents.htm;
 - Портал Международного уголовного суда http://www.icc-cpi.int/;
 - Портал Международного трибунала по бывшей Югославии

Портал Международного трибунала Руанде ПО http://www.un.org/ru/law/ictr/; Портал Международного историко-просветительского правозащитного и благотворительного «Мемориал» обшества http://www.memo.ru/, http://www.memo.ru/prawo/timetbl.htm; Портал Организации Объединённых Наций «Разоружение» http://www.un.org/russian/documen/convents/disarmament.htm; Портал Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев http://www.unhcr.ru/index.php?menuid=21&pageid=2; Комиссии Портал международного права OOH http://www.un.org/russian/law/ilc/; Портал Европейского суда по правам человека - http://www.espch.ru/; http://www.echr.ru/documents/manuals/index.htm; Портал Совета Европы - http://www.coe.ru/links/; Портал Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе http://www.osce.org/ru/; Портал «Crimes of War **Project**» http://www.crimesofwar.org/thebook/book.html.

http://www.un.org/ru/law/icty/; http://www.icty.org/;

8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Курс включает использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций. Методы обучения с использованием информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов) Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебнометодические материалы). Кроме вышеперечисленных ресурсов, информационные http://uristy.ucoz.ru/; следующие справочные системы: http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ и другие.

№ п/п	Наименование
1.	Специализированные залы для проведения лекций:
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы,
	оборудованные посадочными местами
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные
	проекторы; звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр
	видеофайлов